
Partito Democratico di Castenaso 
 

https://pdcastenaso.it  Pagina 1 di 7 

Minuta del verbale di Assemblea PD 

Castenaso del 22 gennaio 2024 
Introduzione 

In data 22 gennaio 2024 si è svolta, alle ore 20:45 presso la sede del PD Castenaso in via 

Gramsci 21/D, l’Assemblea delle iscritte e degli iscritti del Partito Democratico a Castenaso.  

Per la Federazione di Bologna è presente la Segretaria Federica Mazzoni.  

Su proposta del Segretario, viene proposta come presidente dell’Assemblea Claudia 

Vignudelli e come segretario Dario Pareschi; l’Assemblea approva all’unanimità.  

All’ordine del giorno la relazione e introduzione del Segretario del Partito Democratico di 

Castenaso Massimiliano Navacchia, l’intervento del Sindaco di Castenaso Carlo Gubellini, gli 

interventi delle persone partecipanti all’Assemblea e la votazione in merito al supporto del 

Partito Democratico alla candidatura per il secondo mandato a Sindaco di Castenaso per Carlo 

Gubellini. Seguirà intervento conclusivo della Segretaria della Federazione di Bologna, 

Federica Mazzoni.  

Relazione del Segretario e intervento del Sindaco 

Il Segretario PD Massimiliano Navacchia ripercorre le tappe che hanno portato a questa 

assemblea, partendo dal documento della propria candidatura del dicembre 2021 che aveva 

ed ha la volontà unire la Comunità del PD e del Centrosinistra, per poi presentarci alle 

prossime elezioni con una lista avente il simbolo del PD di Castenaso.  

A Castenaso il PD è tornato a fare rete e a stare tra e con le persone, oltre che facendo rete, 

naturalmente nel pieno rispetto delle relative autonomie, con quelle associazioni che si 

spendono per la comunità e si definiscono orgogliosamente antifasciste.  

Il programma deve riflettere ciò che è stato fatto, a partire dall’impegno di Segreteria 

passando per gli Assessori e i Consiglieri del PD fino naturalmente al Sindaco Gubellini che ha 

fatto un grande lavoro in questi anni complicati dalla pandemia, dall’alluvione e dalla crisi 

economica principalmente dovuta alle guerre in corso. Sarà quindi un’occasione unica per 

cambiare l’inerzia a Castenaso nei prossimi anni in questo senso.  

Vengono infine illustrati gli eventi e gli incontri sia passati che futuri, fatti principalmente di 

iniziative destinate alla Comunità e viene confermato che il PD è già pienamente operativo 

per la campagna elettorale.  
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Il Sindaco Carlo Gubellini inizia l’intervento illustrando il percorso che, partendo dal 2019, ha 

cercato di tenere unite due realtà “con la colla” ma il percorso di questi anni non ha portato 

a consolidare l’unione tra il PD e alcuni esponenti di Prima Castenaso legati al precedente 

sindaco.  

La componente del PD, che ha dato un supporto enorme in questi anni, ha cercato di 

rinsaldare la frammentazione di cinque anni fa delle liste di Centrosinistra e oggi dei due 

Consiglieri comunali attualmente “all’opposizione”, Carlo Giovannini sostiene la sua 

candidatura e Mattia Cavina ha aderito al Partito Democratico. Il risultato raggiunto è stato 

dunque straordinario perché ha saputo unire anche al netto delle fratture dell’ultimo 

momento.  

Gubellini ha quindi illustrato quanto fatto durante il mandato, a partire dalla pandemia e dal 

primo momento di essa, con l’importante lavoro nel primo momento dove c’era tanta 

incertezza, per poi passare al periodo delle alluvioni, della crisi umanitaria degli Ucraini a 

seguito del conflitto nell’Europa dell’est. Un periodo che adesso vede il territorio di Castenaso 

impegnato con un hub regionale e una forte accoglienza e integrazione grazie ad attività e 

risorse dei cittadini, dei volontari e dell’Amministrazione per integrare i profughi.  

Dal punto di vista della riorganizzazione dell’ente comunale è stato svolto un importante 

lavoro in un periodo critico che ha visto l’uscita di Castenaso da Terre di Pianura in piena 

pandemia, con 16 pensionamenti di dipendenti ed il blocco delle assunzioni.  

Appena possibile è stato quindi assunto più personale rispetto al turnover, questo anche per 

la forte volontà di partecipare a bandi con personale preparato, cosa che ha portato a vincere 

oltre 10 milioni di euro.  

Tra le opere la nuova pista di atletica, ampiamento del poliambulatorio per evitare che, in 

assenza di finanziamenti, venisse depotenziato e la conseguente nuova collocazione per il 

Centro Sociale l’Airone insieme all’investimento parallelo per ampliare la struttura del Judo 

Club. In tale contesto si tenga presente che la struttura del pala-bocce non si sosteneva più 

economicamente, sia per la dispersione energetica che per altri problemi di gestione. 

Da un punto di vista economico l’indebitamento scende, è stato fatto un lavoro di pulizia dei 

residui attivi che gonfiavano il bilancio e dal 2022 si è anche fatto a meno degli oneri di 

urbanizzazione. Oneri che in precedenza venivano usati in abbondanza nel bilancio grazie 

all’espansione residenziale. In aggiunta viene segnalato che una causa persa, relativa ai 

precedenti mandati, è costata in bilancio ottocentomila euro.  

Per quanto riguarda l’ambiente, è stato sottoscritto il PAESC, Piano d'azione per l'energia 

sostenibile e il clima (Patto dei Sindaci), piantumati diecimila alberi, attivato il contratto di 

fiume e fatto le mappature dell’Idice insieme ai volontari, mentre in contemporanea si è agito 

sul marketing territoriale e la messa in rete dei B&B. Per il trasporto è stata invece potenziata 

la linea notturna del sabato sera e allungato il percorso della linea 89 fino al Centro 
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Commerciale CentroNova, utile ai nuovi insediamenti abitativi oltre che ai negozi del parco 

commerciale. In ogni caso bisogna intervenire meglio sulle tariffe per le famiglie nei servizi 

scolastici e nel trasporto pubblico.  

Per concludere la panoramica su quanto fatto, Gubellini cita anche i vari bandi che hanno 

permesso di “lavorare sul fare ma anche sull’essere”, in primis i bandi sulla parità di genere 

promossi dall’Assessore Elisabetta Scalambra.  

Per quanto riguarda le opere in partenza, una menzione speciale va al nuovo asilo nido, alla 

piscina e alla casa Tosarelli a Villanova, con l’obiettivo di consolidare la comunità.  

Per il futuro, Gubellini, esprimendo la propria stima per questa giunta con cui ha lavorato 

bene e con cui è stato tutto approvato all’unanimità sebbene lavorando in emergenza per 

quattro anni, esprime la volontà di cercare di allargare il bacino, in quanto credibili ed 

equilibrati senza proclami, affermando che “si può cambiare idea ma all’interno di un 

percorso”, ammettendo che sia stato difficile a volte confrontarsi col gruppo dei Consiglieri.  

Infine, per quanto riguarda il futuro percorso elettorale, sarà promossa una lista civica per 

tenere aperto il canale del civismo.  

Interventi dei partecipanti 

Pier Francesco Prata – Vicesindaco  

segnala che alle elezioni avremo contro la destra e non dei civici. Avremo contro chi in 

maggioranza ha sostenuto tutto e poi oggi critica e si rimangia tutto.  

Abbiamo portato avanti importanti risultati insieme come PD e ora è il momento in cui 

dobbiamo rafforzarlo, creando una forte inversione di tendenza e un segnale forte rispetto a 

come funzionavano le cose prima di quattro anni fa.  

C’è la necessità di raccogliere spunti futuri, con grande importanza verso il trasporto pubblico. 

Bisogna guardare da qui a quindici anni con una visione futura, partendo anche dal Piano 

Urbanistico Generale nuovo. 

Ci sono grandi risultati da cui partire e migliorare, per cui bisogna ringraziare il lavoro del 

Sindaco e del Segretario Navacchia.  

Mattia Cavina – membro della Segreteria locale, Consigliere Comunale Castenaso Civica 

Nel 2019 non si è fatta sintesi e il Centrosinistra è andato diviso. In questi anni è cambiato 

l’assetto politico del PD a tutti i livelli ed è cambiato il mondo, rendendo possibile in Italia il 

governo più “a destra” della storia recente. Chi è l’avversario?  

È quindi giusto che il PD vinca le elezioni al primo turno per sgombrare il campo da equivoci 

sulla tendenza al ritorno delle destre.  
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Per quanto riguarda l’attività del Consiglio Comunale, c’è stato grande rispetto da e verso 

l’opposizione, pur con diversità di vedute su alcuni temi, mentre alcune cose che sono state 

fatte denotano una cesura col passato e rappresentano punti di programma di Castenaso 

Civica.  

Non si può continuare a fare distinzioni all’interno del PD, che è nato dalla sintesi dei 

Democratici di Sinistra e della Margherita, non direttamente dal Partito Comunista e dalla 

Democrazia Cristiana.  

A Castenaso Carlo Gubellini è il candidato giusto per un campo largo progressista perché al di 

fuori di questo c’è solo il campo delle destre che sono indegne di servire le istituzioni.  

Capogruppo Cervellati – Tesoriera PD locale e membro del Comitato di Tesoreria della 

Federazione di Bologna, Consigliera Comunale 

Ero Segretaria quando è nato il progetto di “Prima Castenaso – Carlo Gubellini Sindaco” e mi 

rendo conto delle responsabilità. Oggi però con Gubellini siamo riusciti a parlare sempre più 

di Noi, ad essere uniti. Il PD era il motivo principale per andare avanti e insieme a lui c’era 

anche la persona di Carlo Gubellini. Possiamo ancora fare molto e lo faremo già nei prossimi 

mesi con la fine del mandato. Sindaco e Assessori PD hanno avuto fiducia nei consiglieri e la 

fiducia è stata ricambiata. Ci sono tutte le condizioni per fare un ulteriore mandato insieme.  

Elisabetta Scalambra - Assessora 

Un’opportunità poter lavorare col Sindaco e lavorare sulle deleghe che mi sono state 

assegnate, vista l’importanza che oggi hanno l’ambiente e la sicurezza, su cui si è lavorato 

molto dal punto di vista della prevenzione pur tenendo conto di uno scenario locale che 

fortunatamente non presenta i problemi legati ad esempio ad altri comuni limitrofi.  

C’è stato un lavoro di squadra perché le relazioni sono state forti, ad esempio quello nel 

coordinare i volontari durante la crisi dei cittadini ucraini.  

La Politica con la “P” maiuscola è infatti quando si lascia qualcosa agli altri. È questa la vera 

forza dell’impegno. L’importanza del dialogo, sia tra di noi sia con le altre forze politiche, deve 

essere il vero valore aggiunto del nostro impegno. 

Le cose che sono state fatte in questo mandato si vedono e si toccano: sfido ad entrare nel 

merito le altre forze politiche che oggi stanno occupando i social dicendo cose non vere. 

Luana [omissis]  

Come partito ricordiamo che ci sono anche le elezioni europee, che per noi sono 

importantissime, mentre sulla questione locale pensavo non ci fossero state assemblee oltre 

a quella di ottobre.  
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A livello nazionale in questo PD ci sono molte cose da cambiare: ad oggi non è ancora stato 

fatto nulla per cambiare le riforme fatte dal PD sul lavoro.   

Se riprendiamo il programma di Prima Castenaso del 2019 c’era scritto che questi 5 anni 

sarebbero stati in continuità coi precedenti.  

Vorrei conoscere il programma e le alleanze, anche locali, per sapere cosa farà il Movimento 

5 Stelle, Italia Viva, Azione, Sinistra Italiana e i Verdi. Infatti, i cittadini alle elezioni comunali 

non votano sempre come alle politiche (vengono citati i dati del 2019). In questa ottica il 

bacino di voti a cui possono attingere i candidati della destra è un fattore importante.  

Eventuali candidati Consiglieri Comunali di Azione ed Italia Viva non dovrebbero essere 

candidati direttamente nella lista del PD ma in altra lista, sempre a supporto del candidato 

Gubellini.  

Lamberto [omissis] 

Riprende quanto detto da Luana sulle europee e sui candidati di Azione e Italia Viva. Occorre 

chiarire quali liste ci siano e chi sono i candidati, mentre non è chiaro il collegamento politico 

con quello della politica nazionale rispetto alla locale e in tal senso bisogna fare un accordo di 

desistenza con il M5S perché una loro parte è antifascista.  

Da troppi articoli del “Castrum” appare una continuità politica tra Gubellini e il precedente 

Sindaco e occorre quindi marcare le distinzioni: un esempio è la necessità che occorra 

maggiore presenza del Sindaco nei confronti del Partito Democratico.  

Michele [omissis] 

Manca ancora prospettiva sul futuro, c’è ancora molto da fare e un impatto urbanistico molto 

forte delle costruzioni. Sui trasporti si potrebbe ancora crescere tanto come servizio e ci 

potrebbe essere maggiore spinta verso i servizi sanitari. Ho sentito poco la spinta verso il 

futuro dal lato servizi. Chiedo al Sindaco se ha già delle cose vuol mettere nel programma. Un 

occhio al confronto per gli anziani.  

Dario Pareschi – Consigliere Comunale e vice Segretario locale 

Serata rappresentativa degli obiettivi che ci eravamo dati, riunire il centrosinistra, aumentare 

la partecipazione e posizionare Castenaso all’interno di qualcosa più grande. 

Attenzione particolare all’ambiente, questione sociale, andare nella direzione della socialità. 

Luigi [omissis] 

Stasera il sostegno a Gubellini è da rettificare perché si è sempre fatto così.  

Del sostegno del M5S è inutile parlarne perché loro non ne vogliono sapere mezza. Come non 

ne vogliono sapere mezza dall’estrema sinistra.  
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Prestare attenzione perché [omissis] ha un seguito nel Paese. La sua è una costruzione del 

consenso con la creazione di un nemico. È un avversario da non sottovalutare.   

Risposte  

Il Segretario PD Massimiliano Navacchia fornisce un rendiconto degli incontri fatti, dal 

percorso iniziato il 2.12.2021 con l’inizio della Segretaria nuova a livello locale e a livello 

provinciale sostenendo convintamente Federica Mazzoni, sottolineando che ci vorrà 

comunque un lavoro molto duro da fare tutti insieme. 

Il Partito Democratico a Castenaso cercherà di fare una lista con le risorse più rappresentative 

e migliori che saranno trovate tra quelle che vorranno condividere ideali e priorità. Bisognerà 

vedere cosa faranno anche le altre liste perché votiamo col doppio turno e noi dobbiamo 

pensare alla nostra Comunità, tenuto conto che le nostre porte sono sempre aperte a tutte le 

persone e a tutte le altre forze politiche in opposizione al governo di destra guidato da Giorgia 

Meloni. Cerchiamo di costruire una maggioranza competitiva insieme a chi ci vuole stare.  

Il Sindaco Carlo Gubellini conferma di essere disponibile a confrontarsi perché bisogna 

conoscere bene le cose. L’attuale Amministrazione ha infatti posto il tema della legalità senza 

guardare in faccia nessuno, comprese le problematiche legate alla cucina della ex bocciofila. 

Sui temi posti preliminarmente dalla destra, a Castenaso una scuola secondaria non è 

possibile perché c’è un’offerta formativa nei comuni limitrofi importante. 

Questo governo ha inoltre tagliato 700 milioni di euro per il trasporto pubblico locale, mentre 

l’Amministrazione locale ha deciso di sovvenzionare e pagare la linea 122, il Night Bus, 

l’allungamento della linea 89 verso il Centro Commerciale CentroNova. 

Come Amministrazione stiamo inoltre portando avanti il “lotto 2 bis LungoSavena” e il nuovo 

“braccetto” per chiudere i due passaggi a livello che libereranno la città dal traffico.  

Votazione dell’Assemblea delle iscritte e degli iscritti di 

Castenaso 

Il Segretario del Circolo Comunale di Castenaso Massimiliano Navacchia e la presidente 

dell’Assemblea Claudia Vignudelli, con il supporto della Segretaria della Federazione di 

Bologna Federica Mazzoni, propongono quindi il voto sul sostegno alla candidatura ufficiale 

del Partito Democratico a Carlo Gubellini per le elezioni amministrative di Castenaso del 2024. 

Presenti 71 persone iscritte in regola con il tesseramento, l’Assemblea delibera a 

maggioranza, con una sola persona astenuta, il sostegno alla candidatura ufficiale del Partito 

Democratico a Carlo Gubellini per le elezioni amministrative di Castenaso del 2024 
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Conclusioni della Segretaria della Federazione di Bologna Federica Mazzoni 

Non bisogna dare per scontato nulla, anche se è il Partito Democratico che sostiene e guida 

questa sfida. Esiste sul territorio una peculiarità del Movimento 5 Stelle su cui esiste un 

dialogo a livello provinciale che ci auspichiamo che si concretizzi anche a livello locale ma su 

cui paiono esserci criticità non dipendenti dal PD locale che ha sempre cercato il dialogo 

costruttivo. In ogni caso la Lista civica del Sindaco sarà importante per sostenere l’alleanza. 

La Segretaria conclude ringraziando il Segretario locale Massimiliano Navacchia per il lavoro 

svolto e dicendo che “stasera si chiude una fase e se ne apre un’altra, dove abbiamo tutte e 

tutti la responsabilità, perché qui a Castenaso c’è una bella sfida. Dobbiamo andare casa per 

casa per sostenere il sindaco Carlo Gubellini.”  

L’Assemblea si conclude alle ore 23:30 
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